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1. Risolvi le seguenti equazioni: 

2𝑥ସ − 8 = 0                                                                            8𝑥଺ − 22𝑥ଷ − 6 = 0                                    

𝑥଼ − 10𝑥ସ + 9 = 0                                                               6𝑥ସ − 5𝑥ଷ − 38𝑥ଶ − 5𝑥 + 6 = 0 

 

2. Risolvi le seguenti disequazioni: 

3𝑥ଶ − 4𝑥 + 1 < 0                                                                 3𝑥ସ + 6𝑥ଷ − 33𝑥ଶ − 36𝑥 > 0 

2𝑥

𝑥ଶ − 9
+

𝑥 − 2

𝑥ଶ + 6𝑥 + 9
≤ −

1

3 − 𝑥
                                             ൞

(𝑥 − 2)ହ > 0

𝑥ଶ ≥ 9

4 >
4

3 − 𝑥

  

 

3. Un aereo decolla da Catania e arriva a Milano; quindi riparte da Milano e ritorna a Catania percorrendo 
complessivamente 𝟐𝟒𝟎𝟎 𝐤𝐦. Nel tragitto Catania-Milano l’aereo ha un vento a favore di  𝟏𝟎𝟎 𝐤𝐦/𝐡, nel tragitto 
inverso l’aereo ha il medesimo vento contrario. Quale deve essere la velocità (media in assenza di vento) dell’aereo 
affinché il tempo di andata e ritorno non superi le 5 ore? 
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SSoolluuzziioonnee  
1. Risolvi le seguenti equazioni: 

𝟐𝒙𝟒 − 𝟖 = 𝟎 ;                                𝑥ସ = 4 ;         𝑥ଵ,ଶ = ∓√4
ర

= ∓√2 . 

𝟖𝒙𝟔 − 𝟐𝟐𝒙𝟑 − 𝟔 = 𝟎 ;                 Si pone      𝑥ଷ = 𝑧 ;      si ottiene:    4𝑧ଶ − 11𝑧 − 3 = 0 ; 

∆= (−11)ଶ − 4 ∙ 4 ∙ (−3) = 169 ;          𝑧ଵ,ଶ =
11 ∓ 13

2 ∙ 4
=

𝑧ଵ = −
1

4

𝑧ଶ = +3

         
𝑥ଷ = −

1

4
 ;     𝑥ଵ = −

1

√4
య = −

1

√2ଶయ ∙
√2
య

√2
య = −

√2
య

2

𝑥ଷ = +3 ;      𝑥ଶ = √3
య

                                              

   

 

𝒙𝟖 − 𝟏𝟎𝒙𝟒 + 𝟗 = 𝟎 ;                 Si pone      𝑥ସ = 𝑧 ;      si ottiene:    𝑧ଶ − 10𝑧 + 9 = 0 ; 

∆= (−5)ଶ − 1 ∙ 9 = 16        𝑧ଵ,ଶ =
5 ∓ √16

1
=

𝑧ଵ = 1

𝑧ଶ = 9
           

𝑥ସ = 1 ;         𝑥ଵ,ଶ = ∓√1
ర

= ∓1     

𝑥ସ = 9 ;          𝑥ଷ,ସ = ∓√9
ర

= ∓ √3

   

 
𝟔𝒙𝟒 − 𝟓𝒙𝟑 − 𝟑𝟖𝒙𝟐 − 𝟓𝒙 + 𝟔 = 𝟎 

Non essendo  𝑥 = 0  soluzione dell’equazione dividiamo tutti i termini per 𝑥ଶ 

6𝑥ଶ − 5𝑥 − 38 −
5

𝑥
+

6

𝑥ଶ
= 0 ;                                6 ∙ ൬𝑥ଶ +

1

𝑥ଶ
൰ − 5 ൬𝑥 +

1

𝑥
൰ − 38 = 0 ; 

Si pone  𝑥 +
ଵ

௫
= 𝑧           ⟹          𝑥ଶ +

ଵ

௫మ = 𝑧ଶ − 2 

6 ∙ (𝑧ଶ − 2) − 5𝑧 − 38 = 0 ;               6𝑧ଶ − 5𝑧 − 50 = 0 ;            ∆= 25 + 1200 = 1225           𝑧ଵ,ଶ =
5 ∓ 35

12
=

𝑧ଵ = +
10

3

𝑧ଶ = −
5

2

 

Sostituendo in  𝑥 +
ଵ

௫
= 𝑧  si ha: 

𝑥 +
1

𝑥
= +

10

3
 ;                3𝑥ଶ − 10𝑥 + 3 = 0 ;               ∆= 25 − 9 = 16 ;            𝑥ଵ,ଶ =

5 ∓ 4

3
  =   

𝑥ଵ =
1

3
𝑥ଶ = 3

     

𝑥 +
1

𝑥
= −

5

2
 ;                2𝑥ଶ + 5𝑥 + 2 = 0 ;                ∆= 25 − 16 = 9 ;            𝑥ଷ,ସ =

−5 ∓ 3

4
   =    

𝑥ଷ = −2

𝑥ସ = −
1

2

     

 
 
 
 

2. Risolvi le seguenti disequazioni: 
3𝑥ଶ − 4𝑥 + 1 < 0 ; 

3𝑥ଶ − 4𝑥 + 1 = 0 ;                        ∆= (−2)ଶ − 3 ∙ 1 = 1             𝑥ଵ,ଶ =
2 ∓ 1

3
=

𝑥ଵ =
1

3
𝑥ଶ = 1

 

La soluzione è       
ଵ

ଷ
< 𝑥 < 1 
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3𝑥ସ + 6𝑥ଷ − 33𝑥ଶ − 36𝑥 > 0 ;                      3𝑥 ∙ (𝑥ଷ + 2𝑥ଶ − 11𝑥 − 12) > 0 ;  

Scomponendo con Ruffini si ha: 
3𝑥 ∙ (𝑥 + 1) ∙ (𝑥ଶ + 𝑥 − 12) > 0 

 1 2 −11 −12 

−1  −1 −1 +12 

 1 +1 −12 0 
 

                 −4                    − 1                       0                        3 

3𝑥 > 0 𝑥 > 0 - - - + + 

𝑥 + 1 > 0 𝑥 > −1 - - + + + 

𝑥ଶ + 𝑥 − 12 > 0 𝑥 < −4     ∨     𝑥 > 3 + - - - + 
 + - + - + 
      

𝑥 < −4          ∨          −1 < 𝑥 < 0          ∨          𝑥 > 3 . 
 
 

2𝑥

𝑥ଶ − 9
+

𝑥 − 2

𝑥ଶ + 6𝑥 + 9
≤ −

1

3 − 𝑥
 ;          

2𝑥

(𝑥 + 3)(𝑥 − 3)
+

𝑥 − 2

(𝑥 + 3)ଶ
+

1

3 − 𝑥
≤ 0 ;                                            

2𝑥

(𝑥 + 3)(𝑥 − 3)
+

𝑥 − 2

(𝑥 + 3)ଶ
−

1

𝑥 − 3
≤ 0 ; 

2𝑥(𝑥 + 3) + (𝑥 − 2)(𝑥 − 3) − (𝑥ଶ + 6𝑥 + 9)

(𝑥 − 3)(𝑥 + 3)ଶ
≤ 0 ;                        

2𝑥ଶ + 6𝑥 + 𝑥ଶ − 3𝑥 − 2𝑥 + 6 − 𝑥ଶ − 6𝑥 − 9

(𝑥 − 3)(𝑥 + 3)ଶ
≤ 0 ; 

2𝑥ଶ − 5𝑥 − 3

(𝑥 − 3)(𝑥 + 3)ଶ
≤ 0 ; 

                 −3                    −
1

2
                      3 

2𝑥ଶ − 5𝑥 − 3 ≥ 0 𝑥 ≤ −
1

2
    ∨     𝑥 ≥ 3 + + - + 

𝑥 − 3 > 0 𝑥 > 3 - - - + 
(𝑥 + 3)ଶ > 0 𝑥 ≠ −3 + + + + 
 - - + + 

La soluzione è       𝑥 < −3         ∨       −3 < 𝑥 <
ଵ

ଶ
 

 
 

 

൞

(𝑥 − 2)ହ > 0

𝑥ଶ ≥ 9

4 >
4

3 − 𝑥

          ൝
𝑥 > 2                     

𝑥 ≤ −3   ∨    𝑥 ≥ 3
𝑥 < 2      ∨    𝑥 > 3

  

     

           −3               2                3  

     
    𝑥 > 3 
     
     

 

4 >
4

3 − 𝑥
 ;                                   4 −

4

3 − 𝑥
> 0 ;                 

4 ∙ (3 − 𝑥) − 4

3 − 𝑥
> 0 ;                 

12 − 4𝑥 − 4

3 − 𝑥
> 0 ; 

                     2               3 
−4𝑥 + 8

3 − 𝑥
> 0 

−4𝑥 + 8 > 0 𝑥 < 2 + - - 
3 − 𝑥 > 0 𝑥 < 3 + + - 

  + - + 

 

 

 

 

 
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3. Un aereo decolla da Catania e arriva a Milano; quindi riparte da Milano e ritorna a Catania percorrendo 

complessivamente 𝟐𝟒𝟎𝟎 𝒌𝒎. Nel tragitto Catania-Milano l’aereo ha un vento a favore di  𝟏𝟎𝟎 𝒌𝒎/𝒉, nel tragitto 
inverso l’aereo ha il medesimo vento contrario. Quale deve essere la velocità (in assenza di vento) dell’aereo 
affinché il tempo di andata e ritorno non superi le 5 ore? 
Soluzione 

Poniamo la  𝑣𝑒𝑙𝑜𝑐𝑖𝑡à 𝑚𝑒𝑑𝑖𝑎 𝑑𝑒𝑙𝑙’𝑎𝑒𝑟𝑒𝑜 𝑖𝑛 𝑎𝑠𝑠𝑒𝑛𝑧𝑎 𝑑𝑖 𝑣𝑒𝑛𝑡𝑜 = 𝑥 ,    

𝑐𝑜𝑛 𝑥 > 100 ,  altrimenti controvento l’aereo non si muove.   

Dalla relazione :    𝑣 =
∆௦

∆௧
   si ricava :   ∆𝑡 =

∆௦

௩
 

La relazione :   𝑡஼→ெ   +   𝑡ெ→஼   ≤   5    diventa : 
𝑠஼→ெ

𝑣஼→ெ
  +   

𝑠ெ→஼

𝑣ெ→஼
  ≤  5 ;       

1200

𝑥 + 100
  +   

1200

𝑥 − 100
  ≤  5 ;       

240

𝑥 + 100
  +   

240

𝑥 − 100
 − 1 ≤  0 ;       

240 ∙ (𝑥 − 100) + 240 ∙ (𝑥 + 100) − (𝑥ଶ − 10000)

𝑥ଶ − 10000
    ≤  0 ;       

240𝑥 − 2400 + 240𝑥 + 2400 − 𝑥ଶ + 10000

𝑥ଶ − 10000
    ≤  0 ;       

−𝑥ଶ + 480𝑥 + 10000

𝑥ଶ − 10000
    ≤  0 ;       

−𝑥ଶ + 480𝑥 + 10000 ≥ 0 ;             𝑥ଶ − 480𝑥 − 10000 ≤ 0 ;               
∆

4
= (−240)ଶ + 1 ∙ 10000 = 57600 + 10000 = 67600 . 

𝑥ଵ,ଶ = 240 ∓ √67600   =   
𝑥ଵ = 240 − 260 = −20  
𝑥ଶ = 240 + 260 = +500

       Si ottiene :  −20 ≤ 𝑥 ≤ 500 . 

              −100                − 20                   100                    500 

−𝑥ଶ − 480𝑥
+ 10000 ≥ 0 −20 ≤ 𝑥 ≤ 500 - - + + - 

𝑥ଶ − 10000 > 0 
𝑥 < −100   ∨    𝑥
> 100 + - - + + 

 - + - + - 
      

Si ottiene :  𝑥 < −100     ∨      −20 ≤ 𝑥 < 100     ∨      𝑥 ≥ 500 . 

Per la condizione iniziale  𝑥 > 100 ,  si ottiene :    𝑥 ≥ 500 . 

Pertanto l’aereo, in assenza di vento, deve avere una velocità superiore ai  500 𝑘𝑚/ℎ . 


